

香港領袖生獎勵計劃：國情教育課程

五丁 高嘉璐

由四月五日至十一日，我參加了由教育局舉辦的香港領袖生獎勵計劃：國情教育課程北京之旅，在北京過了愉快的七天。這七天，成為我人生中的一段美好回憶。在這七天，我去過北京很多地方，在人民大學聽過教授講課，也和隨隊的人民大學自願者建立深厚的感情。參加這次交流團共有一百七十個中五學生，來自一百間中學。

四月五日我們就正式出發到北京，雖然這天天氣不好，雨下的很大，導致航班延誤，但時間正好讓組員聯絡感情，由一開始的陌生，漸漸成為未來七天的好夥伴。

北京行程的第一站是去人民大學的明德樓法學學院舉行開班儀式，在開班儀式，全體交流師生在明德樓前拍一張大合照。拍完全體大合照就進教室，開始開班儀式，我們這次交流團團長王家寶女士代表致辭，而人民大學的教授等也相繼發言。當他們發言完畢，這次的開班儀式便結束，香港一百七十個交流生正式成為人民大學七天的學生。

開班儀式結束後，我們迎來第一個講座，題目是「國家十二五規劃綱要及國家建設發展藍圖」，由鄭功成教授主講。下午，我們參觀了中國人民抗日戰爭紀念館。一步進中國人民抗日戰爭紀念館，抬頭望會見到十四個大鐘，代表中國抗日戰爭有十四年之久。也許有人會問，中國抗日戰爭不是八年嗎？其實中國的抗日戰爭從一九三一年「九一八」到結束，共歷經十四年，八年是歷史中的全民抗戰，所以中國抗日戰爭是有十四年，紀念館有十四個大鐘以作紀念。中國人民抗日戰爭紀念館的專題展覽中，我們可以看到抗戰的戰術，例如地道戰的作戰方法，紀念館以動畫的形式把地道戰真確地表現了出來。專題展覽中也有圖片講述歷史，並展示有關模型。

參觀過中國人民抗日戰爭紀念館，下一個地點就是盧溝橋。去盧溝橋我們會經過一座城樓，穿過城樓就是目的地——盧溝橋。去盧溝橋一定要注意石獅子，因為盧溝橋的石獅子姿態各不相同。晚上吃過晚飯，我們再到人民大學聽第二次講座。這次的題目是「三農問題與中國農業發展」，由唐忠教授主講。

第二天是升旗禮。我們是四時就得起床出發去天安門，等到天亮觀看五時四十分的升旗禮，我們有幸能夠在禁區內觀看升旗，令我難以忘懷。我望著國旗徐徐升起，不禁百感交雜，就那麼一瞬間，中華文化歷史點滴掠過眼前，中國經歷了不少變故才能成就今天。





看完升旗吃過早餐，我們就出發到故宮，我們是沿故宮的中軸線參觀，由午門開始，再從神武門離開。值得一提的是故宮內的大水缸，這些水缸在故宮內共有三百零八座，用作救火，如果真的發生火災，這水缸有什麼作用？其實這些水缸是與風水有關，金生水，水主財，所以放水缸目的為了生財。左面是皇帝皇后大婚的龍床，其實龍床一點都不大。

參觀故宮後，我們轉而參觀人民大學校史館，校史館位於世紀館的下面。中國人民大學的前身是一九三七年誕生於抗日戰烽火中的陝北公學，以及後來的華北聯合大學、北方大學和華北大學所組成。參觀完畢，我們就去了中國科學技術館。科技館劃分了多部份，例如現在科技、病毒科技等等。科技館與香港科學館相似，但科技涵蓋的內容更多更廣。晚上，迎來了大聯歡。香港學生和內地學生互相表演，共聚一堂。最後，香港學生和內地學生合唱一首《最初的夢想》下，大聯歡正式結束，兩地文化互相輝映，中港情誼更邁向前。

第三天的第一站是首都博物館。博物館面積很廣，共有七層，展品多樣化。第二站，我們去探訪北京家庭。我們探訪的家庭非常熱情，有問必答。中國雖然發展迅速，但是仍保留著人份人情味。探訪完畢，我們去了飯店點了北京烤鴨、炸醬麵等等，傳統的北京食物果然不負眾望，把我們的肚子都填得的滿滿了。晚上吃過晚飯，迎來第三次講座。這次題目是「國家的科技探索與未來生活面對的挑戰」，由王渝生教授主講。

四月九號，我們參觀過軍營後，便來到了長城。「不到長城非好漢」，我們就來到有「天下三大雄關」美譽的居庸關。長城很高，階梯更是高低不一，爬上去可是很辛苦。到了關頂俯瞰北京，這種立於頂峰的自豪，大家有機會一定要嘗試。晚上最後一個講座。主題是「中國國際地位的變化與外交成就」，由金燦榮教授主講。

在北京的最後一天，我們先到達留民營。留民營是全村使用綠色科技耕種、發電等等，是一個綠色村莊，過著自給自足的生活。村莊大多數使用沼氣、太陽能等等環保能源，然後我們參觀人大附中，人大附中是全國最優秀的中學。首先是人大附中副校長及團長王家寶女士發言，然後就進行分組參觀。三位附中同學帶我們參觀他們的學校，人大附中是一個優良的學習園地。在北京的最後一晚是結業式及謝師宴。一開始由副團長朱小雯小姐、隨團導師代表、學生代表、人大學生志願者代表發言，總結了這幾天的一點一滴，然後就分組上臺領取畢業證書。謝師宴首先以人大學生志願者的歌聲做頭炮，為謝師宴揭開了序幕，然後我們每組的同學都上臺表演以報師恩。

四月十一日，我們啟程回到香港了，在北京機場我們都臨別依依，每個人都哭了。感謝教育局舉辦這個交流團，也感謝校長推薦我參加這次交流團，感謝邵黎笑娟老師及李啟傑老師的照顧。